

高表达水平, 细菌感染患者刺激引起炎症因子释放, 促进 CRP 水平升高。CD64 为免疫球蛋白 G 受体, 为免疫球蛋白超家族成员, 机体在炎症反应状态下, 刺激炎症因子、炎症介质释放, 在干扰素和中性粒细胞集落因子刺激下, 可引起 CD64 水平升高。有学者研究指出, PCT、CRP、CD64 指数在细菌感染患者中均有较高表达水平, 但病毒感染患者对 PCT、CRP 水平刺激反应有一定局限性<sup>[5]</sup>。本研究结果另得出, COPD 合并下呼吸道感染患者经针对性治疗后, 合并细菌感染患者 PCT、CRP、CD64 指数水平显著降低, 合并病毒感染患者 CD64 指数水平显著下降, 进一步证实细菌感染患者 PCT、CRP、CD64 指数水平可显著升高, 而合并病毒感染患者仅 CD64 水平有一定程度升高, 对 COPD 合并下呼吸道感染致病菌类型有良好鉴别诊断价值, 本研究结果也显示, CD64 指数的灵敏度、特异度及阳性符合率均显著高于 PCT、CRP, 差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上所述, PCT、CRP、CD64 指数在 COPD 合并下呼吸道感染及感染类型中均有较高诊断价值, 早期检测对下呼

吸道感染及感染致病菌种类诊断有重要意义。

#### 〔参考文献〕

- (1) 彭定辉, 刘静. AECOPD 合并感染患者 PCT、hs-CRP、CD64 指数及 PA 变化情况及临床意义探讨 (J). 国际检验医学杂志, 2018, 39(19): 2408-2412, 2416.
- (2) 丁锋, 张清会, 徐慧, 等. PCT 与 CRP 和 CD64 指数对细菌感染慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者诊断及指导治疗的意义 (J). 中华医院感染学杂志, 2017, 27(10): 2198-2201.
- (3) 王蕾, 杨汀, 王辰. 2017 年版慢性阻塞性肺疾病诊断、处理和预防全球策略解读 (J). 中国临床医生杂志, 2017, 45(1): 104-108.
- (4) 黄小琴, 肖树荣, 吴修宇. 血清降钙素原和高敏 C 反应蛋白在 AECOPD 早期诊断中的应用 (J). 锦州医科大学学报, 2019, 40(4): 72-74.
- (5) 张胜春, 杨栋梁, 匡智明, 等. 重症慢性阻塞性肺疾病急性发作期患者血清 D-二聚体、超敏 C 反应蛋白及降钙素原表达及其临床意义 (J). 中国老年学杂志, 2019, 39(5): 1084-1086.

〔文章编号〕 1007-0893(2020)23-0070-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.23.032

## 三维断层成像在乳腺 X 线阴性病变中的应用

张永婕 刘金连

(福建医科大学附属福州市第一医院, 福建 福州 35000)

〔摘要〕 **目的:** 探讨乳腺三维断层成像在全数字化乳腺钼靶 X 线摄影阴性病变中的应用效果。**方法:** 选取福建医科大学附属福州市第一医院 2019 年 1 月至 2020 年 5 月期间接受检查的 120 例乳腺病变患者为研究对象, 对其分别开展常规乳腺彩色多普勒超声及乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影检查, 以病理活检结果为标准, 比较两种检查方法的诊断结果。**结果:** 乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影诊断正确率为 92.50% 高于常规乳腺彩色多普勒超声的 80.00%; 乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影灵敏度及特异度高于常规乳腺彩色多普勒超声, 漏诊率低于常规乳腺彩色多普勒超声, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。**结论:** 针对乳腺病变患者, 将乳腺三维断层成像运用到全数字化乳腺钼靶 X 线摄影阴性病变的患者中, 可提高乳腺癌的早期发现率, 提高诊断结果的灵敏度及特异度。

〔关键词〕 乳腺癌; 乳腺三维断层成像; 全数字化乳腺钼靶 X 线摄影; 乳腺阴性病变

〔中图分类号〕 R 445 〔文献标识码〕 B

近几年国外大规模采用乳腺三维断层成像技术对乳腺癌进行筛查, 其能清晰显示乳腺内被腺体掩盖的病变组织, 弥补全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术诊断的缺陷, 减少假阴性及假阳性情况的发生<sup>[1]</sup>。据有效数据统计得知<sup>[2]</sup>, 我国的

致密型乳腺癌患者较西方国家多, 而我国的乳腺癌患者分期晚, 预后差, 主要原因是其早期诊断率低, 将乳腺三维断层成像技术运用到全数字化乳腺钼靶 X 线摄影的诊断中, 可使得乳腺癌的早期发现率及诊断率得以提高。鉴于此, 笔者

〔收稿日期〕 2020-09-25

〔作者简介〕 张永婕, 女, 主治医师, 主要研究方向是医学影像诊断。

选取在本院接受检查的 120 例乳腺病变患者作为研究对象，探讨乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术的诊断价值，具体如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

抽取 2019 年 1 月至 2020 年 5 月期间在本院接受检查的 120 例乳腺病变患者为研究对象。患者年龄 30 ~ 68 岁，平均年龄 (48.58 ± 2.34) 岁。

1.1.1 纳入标准 (1) 患者均初次就诊，发现乳腺肿块后就诊，采用乳腺 X 线检查；(2) 乳腺三维断层成像技术检查阳性，全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术检查阴性。

1.1.2 排除标准 (1) 乳腺三维断层成像及全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术检查均为阳性；(2) 严重器质性疾病；(3) 思维不清晰，无法正常交流，精神异常。

#### 1.2 诊断方法

本研究所有患者均开展常规乳腺彩色多普勒超声及乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影检查，以病理活检结果为金标准。

1.2.1 常规乳腺彩色多普勒超声 由美国 GE 公司生产的彩色多普勒超声设备，指导患者取仰卧体位，将其双手上举，置于头部双侧，将乳腺组织充分暴露在视野下。探头频率设置为 6.0 ~ 10.0 MHz，以乳头为核心，采用放射性方式对乳腺各个象限及腋窝进行连续扫查，了解导管扩张情况，观察病灶周围血流情况，有无钙化情况，是否存在可疑淋巴结，将图像储存，由经验丰富的医师记录图像特征。

1.2.2 乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影 采用美国 Hologic 公司的 Selenia Dimensions 全数字化乳腺钼靶机，分别摄取受检者双侧乳腺头尾位片及内外侧斜位片，设置为 COMBO 自动曝光模式，X 线球管的旋转角度设置为 15°，范围从 -7.5 ~ 7.5°，球管每旋转 1 次，低剂量曝光 1 次，并压迫 1 次，完成全数字化乳腺及三维断层成像检查，层厚设置为 1 mm，重建图像，由经验丰富的医师记录图像特征。

#### 1.3 观察指标

(1) 疾病分类诊断参考《中国抗癌协会乳腺癌诊治指南与规范》<sup>[3]</sup>。(2) 比较两种诊断的正确率，正确率 = (真阳性例数 + 真阴性例数) / 总例数 × 100 %。(3) 比较两组灵敏度、特异度、误诊率。灵敏度 = 真阳性例数 / (真阳性例数 + 假阴性例数) × 100 %，特异度 = 真阴性例数 / (真阴性例数 + 假阳性例数) × 100 %；漏诊率 = 假阴性例数 / (真阳性例数 + 假阴性例数) × 100 %。

#### 1.4 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 诊断结果

120 例患者中，全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术检查阴性而乳腺三维断层成像技术诊断阳性者 18 例 (15.00 %)，其中 16 例 (88.88 %) 为致密型及不均匀致密型腺体。乳腺三维断层成像 14 例 (77.78 %) 为结构扭曲，4 例 (22.22 %) 为不规则结节或肿块。18 例经过术后病理检查证实，8 例 (44.44 %) 为乳腺癌，其中浸润性小叶癌 2 例，浸润性导管癌 6 例，剩余 10 例患者 1 例中脂肪坏死，2 例肉芽肿性炎症，3 例硬化型腺病，2 例导管上皮非典型增生，2 例纤维瘤。

### 2.2 两种诊断方法的诊断正确率与病理检查结果比较

乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影诊断正确率为 92.50 % (111/120) 高于常规乳腺彩色多普勒超声的 80.00 % (96/120)，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两种诊断方法的诊断正确率与病理检查结果比较 (例)

诊断方法	诊断结果	病理检查结果		合计
		阳性	阴性	
常规乳腺彩色多普勒超声	阳性	90	3	93
	阴性	21	6	27
乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影	阳性	103	1	104
	阴性	8	8	16
合计		111	9	120

### 2.3 两种诊断方法的灵敏度、特异度及漏诊率比较

乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影灵敏度及特异度高于常规乳腺彩色多普勒超声，漏诊率低于常规乳腺彩色多普勒超声，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 两种诊断方法的灵敏度、特异度及漏诊率比较

(n = 120, %)

组别	灵敏度	特异度	漏诊率
常规乳腺彩色多普勒超声	81.08(90/111)	88.88(8/9)	18.92(21/111)
乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影	92.79(103/111) <sup>a</sup>	66.67(6/9) <sup>a</sup>	7.20(8/111) <sup>a</sup>

与常规乳腺彩色多普勒超声比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$

## 3 讨论

乳腺癌早期诊断常采用乳腺超声及乳腺钼靶 X 线诊断方式，相比较乳腺超声，乳腺钼靶 X 线图像清晰度更高，观察可发现早期的乳腺癌患者病灶规格在 1 mm 以下，呈毛刺样或分叶样，出现程度不一的钙化情况，且肿块不明显，密度不对称，不规则。采用全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术有助于诊断微小钙化情况，其具有低能射线成像技术，能更直观地呈现病灶形态大小，显示出细微病灶结构，甚至能检查出 0.1 min 以下的钙化病灶，用于诊断早期乳腺癌优势显著。本研究结果显示，乳腺三维断层成像+全数字化乳腺

钼靶 X 线摄影诊断正确率 92.50 % 高于常规乳腺彩色多普勒超声 80.00 % , 且乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影灵敏度及特异度高于常规乳腺彩色多普勒超声, 漏诊率低于常规乳腺彩色多普勒超声。可见将乳腺三维断层成像运用到全数字化乳腺钼靶 X 线摄影阴性病变的患者中, 诊断价值更高。

由于传统的全数字化乳腺钼靶 X 线摄影存在其弊端, 其不能发现致密腺体掩盖的病变, 使得致密型腺体的诊断正确率得以降低, 不利于乳腺癌的早期诊断。本研究结果显示, 全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术检查阴性而乳腺三维断层成像技术诊断阳性者 18 例 (15.00 %), 其中 8 例 (44.44 %) 为乳腺癌, 其中浸润性小叶癌 2 例, 浸润性导管癌 6 例。乳腺三维断层成像技术可减少重叠组织的掩盖, 已得到临床的认可, 其能作为致密型腺体的补充检查方式, 与超声及磁共振技术比较, 假阳性率更低, 实用性更强。本研究结果显示, 14 例结节样病变的患者全数字化乳腺钼靶 X 线摄影呈阴性, 虽然乳腺三维断层成像技术能显示肿块形态及边界, 但联合检查能提高乳腺病变检出率, 便于更好地将乳腺疾病分级, 便于发现更多病灶, 对于疾病早期诊断及手术方式的选择有着显著意义。

本研究结果显示, 6 例患者为浸润性导管癌, 其发生比例较高, 与以往研究结果相似。乳腺癌的病理分型中, 浸润性导管癌占 12 % 左右, 其生长方式特殊, 呈条状及放射状生长, 全数字化乳腺钼靶 X 线摄影结果显示为阴性, 其结构不规则, 因此易误诊为良性病变。本研究中 2 例浸润性小叶癌, 其结构扭曲, 由于全数字化乳腺钼靶 X 线摄影重叠, 显示其检查结果呈阴性。当前样本量小, 需要加大样本量, 进一步证实乳腺三维断层成像技术诊断该种类型癌症的优越性。

乳腺钼靶 2D 检查中常因结构紊乱出现误诊情况, 误判断为假阴性征象, 但其可能为乳腺癌早期征象, 呈毛刺状或放射线状, 而乳腺三维断层成像阳性的患者, 且结构扭曲, 与肿块病变比较, 放射状结构扭曲缺乏中心不透光区, 采用常规全数字化乳腺钼靶 X 线摄影更易被掩盖, 出现漏诊的情况<sup>[4]</sup>。乳腺三维断层成像技术能避免重叠组织漏诊的问题, 提高全数字化乳腺钼靶 X 线摄影阴性结构扭曲的检出率, 同时还能排除影像上的一些假象, 降低召回率。有研究认为,

超声及全数字化乳腺钼靶 X 线摄影技术发现的结构扭曲为恶性的可能性较乳腺钼靶 2D 发现的几率大<sup>[5]</sup>, 因此, 致密型腺体通过乳腺三维断层成像+全数字化乳腺钼靶 X 线摄影发现结构紊乱的情况, 需要重新制定检查方案。

本研究结构扭曲的钼靶除恶性病变 (乳腺癌) 外, 还存在良性病变 (导管上皮非典型增生及硬化型腺病), 最终手术证实为良性病变。术后显示为放射性长条索, 但导管上皮非典型增生及硬化型腺病较为复杂, 单纯表现为放射状结构扭曲, 难于与乳腺癌区分。与常规全数字化乳腺钼靶 X 线摄影比较, 联合乳腺三维断层成像需要将剂量增加 1 倍左右, 但剂量尚符合美国食品药品监督管理局固定的剂量。3D 超声无法全部检出结构紊乱的病变, 而磁共振技术价格高昂, 不能作为常规筛查。临床研究发现乳腺三维断层成像技术中的二维重建图像与全数字化乳腺钼靶 X 线摄影图像比较, 清晰度及剂量相似, 其可作为未来乳腺癌筛查的趋势。

综上所述, 针对乳腺病变患者, 将乳腺三维断层成像运用到全数字化乳腺钼靶 X 线摄影阴性病变的患者中, 可清晰分辨病灶边缘, 发现常规全数字化乳腺钼靶 X 线摄影检查不能发现的结节, 提高乳腺癌的早期发现率, 提高诊断结果的灵敏度及特异度。

#### 〔参考文献〕

- (1) 王建国, 赵宏光. 乳腺三维断层成像在全数字化乳腺钼靶 X 线摄影阴性病变中的应用价值 (J). 肿瘤研究与临床, 2018, 30(10): 694-696.
- (2) 朱珺珺. 乳腺三维断层成像在全数字化乳腺摄影阴性病变中的应用价值 (J). 影像研究与医学应用, 2019, 3(14): 41-42.
- (3) 中国抗癌协会乳腺癌专业委员会. 中国抗癌协会乳腺癌诊治指南与规范 (2017 年版) (J). 中国癌症杂志, 2017, 27(9): 20-84.
- (4) 时伟锋, 周士福, 邵婉仪, 等. 全数字化乳腺钼靶立体定位在老年隐匿性乳腺病变诊断治疗中的应用 (J). 成都医学院学报, 2014, 9(5): 612-614, 620.
- (5) 洪常华, 赵立新, 宋鑫, 等. 全数字化乳腺钼靶 X 线摄影在早期乳腺癌诊断中的应用价值 (J). 中国老年学杂志, 2015, 35(4): 954-955.